

# GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The Largest Slovenian Daily in the United States  
Issued every day except Sundays and legal Holidays  
75,000 Readers

TELEFON: 2876 CORTLANDT

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: 4687 CORTLANDT

NO. 9. — ŠTEV. 9.

NEW YORK, MONDAY, JANUARY 12, 1920. — PONDELJEK, 12. JANUARJA, 1920.

VOLUME XXVIII. — LETNIK XXVIII.

## ODOBRENJE POGODBE

**VSE ZAVEZNIŠKE SILE SO PODPISALE IN ODOBRILE MIR Z NEMČIJO, Z EDINO IZJEMO ZDRUŽENIH DRŽAV, KI SO TEHNIČNO V VOJNI Z NEMČIJO. — CLEMENCEAU JE PREDSEDOVAL — BANKET.**

Pariz, Francija, 10. januarja. — Nemčija je sedaj v miru z Anglijo, Francijo, Italijo, Japonsko, — torej z vsemi velikimi silami, z izjemo Zdrženih držav in skoro z vsemi manjšimi silami. Končna ceremonija ratifikacij versailleske pogodbe se je vršila danes popoldne in mir je postal pravomočen ob štirih in šestnajst minut.

Zdržene države niso bile niti zastopane. Izdano je bilo povabilo, naj zastopniki sil, ki so se udeležile mirovne konference, pa še niso odobrile miru, prisostvujejo ceremoniji. To se je zgodilo na Clemenceauov predlog in glavni namen tega je bil dovoliti poslaniku Wallace, da prisostvuje pomembni ceremoniji kot enostaven gledalec. Ameriški poslanik pa ni prišel, ker ni dobil iz Washingtona nobenega nevedila.

Uvodna ceremonija podpisavanja protokola je bila zelo kratka. Le sedem delegatov je bilo navzočih.

Drugo dejanje pa je bilo veliko bolj slikovito. V dvorani zunanega ministrstva, kjer so se vršile plenarne seje min. sveta, je bila posebna miza v obliki podkve. Za to mizo so sedli pooblaščenec države, najprej oni, ki so dobili mirovno pogodbo, nato pa oni, kojih vlade je niso še odobrile.

Ministrski predsednik Clemenceau je zavzel svoje mesto v sredini. Nemški delegati niso bili več izolirani kot ob prejšnjih priložnostih. Na manjši mizi, kjer se je miza v obliki podkve, je ležal protokol, ki je bil pripravljn in ki je vseboval izjave 14 sil, da je mirovna pogodba postavno odobrena potom izvrševalnih oblasti dotičnih držav.

Clemenceau kot predsednik konference je otvoril ceremonijo ter nakratko obrazložil končne točke podpisavanja mirovne pogodbe.

Vsak pooblaščenec je nato podpisal izjavo, v kateri je bilo rečeno, da je bila podpisana kopija izročena v varstvo francoski vladi.

Oba nemška pooblaščenca sta nato podpisala izjavo na mesto, ki je bilo določeno za dotične podpise.

Ko se je ceremonija oficijelno končala, so si vsi zavezniški in nemški zastopniki stisnili roke, nakar je sledil banket.

## POMOČ STRADAJOČIM V EVROPI

**ZALADNIŠKI TAJNIK GLASS PROSI ZA 150 MILJONOV, S KATERIMI NAJ BI SE PREHRANJALO STRADAJOČE EVROPSKE NARODE. — POLJSKA ŽIVI IZ ROK V USTA. — V AVSTRIJI JE SLABŠE.**

Washington, D. C., 10. januarja. — Če ne bodo Zdržene države dale Avstriji, Poljski in Armenski na razpolago živil v vrednosti 150 milijonov dolarjev v teku naslednjih par mesecev, bodo milijoni ljudi v teh deželah izpostavljeni dejanskemu stradanju in finančni ustroj Evrope bi bil egožen.

To je bila vsebina pisma na komitej poti in sredstev, katerega je poslal zakladniški tajnik Glass, ki je pozval kongres na takojšnje akcije v tem oziru. Tajnik je predlagal, naj se doseže zaželeni cilj potom ustnovljenja kreditov od strani Žitne korporacije Zdrženih držav, ki na na razpolago tisoč milijonov dolarjev, katere je dovolil kongres, da se vrhni na višini ceno pšenice. Pojasnil je tudi, da po njegovem mnenju ne bo imelo za posledico povišanja cen za živila.

Poljska potrebuje za 50 milijonov vrednosti žita. Avstrija potrebuje za 70 milijonov dolarjev vrednosti vsake vrste. Armenski potrebuje za 25 milijonov dolarjev vrednosti različnih živil.

V svojem pismu je nudil zakladniški tajnik pregled oficijelnih poročil z ozirom na živilski položaj. Rekel je, da bo 300.000 tisoč žita najmanj, kar potrebuje Poljska do naslednje zetje.

Poljska živi sedaj iz roke v usta, čemur je mogoče odpomoči le s tem, da prilabajo v deželo neprestano živila od vseh strani, posebno pa iz Zdrženih držav, — pravi tajnik v svojem pismu.

— Pridelek krompirja na Poljskem, ki predstavlja glavno hrano revnejših slojev, je bil uničen vsled mraza v nekaterih delih Poljske do celih 50 odstotkov normalnega pridelka.

— Poljska si ni mogla preskrbeti sukna za obleke izza izbruhov vojne in posledica tega je bila, da so bile vse obleke tekem zadnjih petih let obošene in da se jih dosedaj še ni nadomestilo. Živilski položaj na Poljskem je tudi resen in pomožni evropski sklad je prisiljen posojati Poljski majhne množine moke, ki je namenjena za otrole.

— V Avstriji je akutno pomanjkanje in akutna beda, ki je še veliko večja kot pa na Poljskem, — pravi tajnik Glass. — Položaj je izvanredno resen vsled pomanjkanja živil in premoga. Pojasnil je, da sta le dve desetini sedanje avstrijske države v stanu preživljati same sebe.

— Vsa znamenja kažejo, da ne bo prebivalstvo v stanu prenašati še nadaljšega poslabšanja razmer, ki so že itak neznosne. Racije premoga in živil za domačo porabo so bile zopet zmanjšane ter je le še vprašanje dni, ko bodo obstoječe zaloge izčrpane.

— Kakšen učinek bi imel splošni socialni polom v Avstriji je seveda stvar ugibanja. Da pa bi se ta socialni polom omejeval le na Avstrijo, je skrajno nevrjetno, kajti gotovo bi se razširil na Nemčijo, Poljsko in mogoče celo Evropo.

Z ozirom na Armensko je rekel Glass v svojem pismu, da bo sedanja zima povzročila veliko število smrtnih slučajev, razven če bo dobila dežela od zunaj primerne zaloge živil, zdravniških priprav in obleke. Treba je najmanj 7500 ton pšenice in z drugimi potrebščinami vred bi predstavljale mesečne potrebe svoto 500 milijonov dolarjev.

**ROJAKI, NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDRUŽENIH DRŽAVAR.**

## PAR RADIKALCEV, KI SO JIH PRIJELI V UREDNIŠTVU NEWYORSKEGA "NOVEGA MIRU".



DR. VICTOR PACHACHKY, DR. V. PAIGE, REVOLUTIONISTS CAPTURED AT CHIEF FLYNN'S RAID ON OFFICES OF NOVY MIR, NO. 113 EAST 104th STREET. PHOTOS BY W.H. ZERBE, N.Y.H.

## NEMŠKA VLADA NI STRMOGLAVLJENA

Poročila, ki pravijo, da je bila strmoglavljena v Nemčiji Ebertova vlada, so bila brez podlage.

Bruselj, Belgija, 10. januarja. Potniki z Nemčije, ki so dospeli danes semkaj, so prinesli nepotrjena poročila, da je bila nemška vlada strmoglavljena. Glasilo se je, da so postali neodvisni socialisti mojstri položaja in da je bila proglašena generalna stavka po celem ozemlju katerega niso zasledili zavezniški.

Do petih popoldne ni prišlo nikako potrdilo tozadevnih vesti. Viharji so prekinili brzojavno in telefonsko zvezo z Nemčijo od četrtka naprej.

Amsterdam, Nizozemska, 10. januarja. — Poročilo, da je bila strmoglavljena nemška vlada, je neresničeno, soglasno z brzojavnim poročilom, ki je prišlo iz Berlina.

London, Anglija, 10. januarja. V zvezi z nepotrjenimi poročili iz Bruselja, da je bila nemška vlada strmoglavljena, ne vsebujejo poročila iz Berlina, poslana preko Kodanija, ki so prišla semkaj danes zjutraj, nikakega znaka, da bi se dogodilo v Nemčiji v zadnjih dneh kaj izvanrednega.

Če bi se izkazalo kot resnično, da je bila vprizorjena v Nemčiji nova ustaja, bi kazala vsa znamenja, da se je to ustajo vprizorilo natančno ob času, ko se je izmenjalo ratifikacijske protokole med zavezniški na eni strani ter Nemčijo na drugi.

Poročila, ki so prišla zadnje dni iz Nemčije, govore sicer o delavskih nemirih, a ne vsebujejo ničesar, kar bi izgledalo kot ustaja proti obstoječi vladi.

## VOJNI JETNIKI SE VRACAJO.

Berlin, Nemčija, 10. januarja. Sprejemalna taborišča vračajočih se nemških vojnih jetnikov bodo ustanovljena v Mannheim, Dusseldorf, Limburg, Morms in Appenwier. Tozadevno poročilo je bilo objavljeno danes. Če se bo vzdržalo povprečno dnevno število 6000 jetnikov, je pričakovati, da se bodo vrnili vsi vojni jetniki do 30. aprila.

## JUGOSLOVANI V PARIZU.

Pariz, Francija, 10. januarja. Konferenca ministrskih predsednikov Clemenceau, Lloyd George in Nittijski po zaključku ceremonije, je trajala dve uri in pol. Navzoča sta bila jugoslovska zastopnika zunanji minister Trumbič in dr. Žolger. Trumbič je po dal dolgo ugotovilo, v katerem je pojasnil položaj Jugoslavije.

## OBVESTILO AMERIKE NA NEMČIJO

Zdržene države so obvestile Nemčijo, da veljajo pogoji glede premirja tako kot prej.

Washington, D. C., 10. jan. — Vlada Zdrženih držav je formalno obvestila Nemčijo v zvezi z deponiranjem ratifikacijskih pogodb k miru, sklenjenem v Versailles, da obstajajo še vedno razmere premirja med Zdrženimi državami in Nemčijo.

Državni department je namreč večeraj zvečer izdal naslednjo objavo:

— Stališče te vlade je, da obstaja premirje v polni meri med Zdrženimi državami in Nemčijo in da veljajo vsled tega vse določbe premirja kot je bilo sklenjeno dne 11. novembra leta 1918 ter določbe razširjenja tozadevnega dogovora med tema dvema narodoma. Zdržene države so obvestile Nemčijo o tem.

## HOLANDSKA BO PRVA POMAGALA NEMČIJI

Haag, Holandska, 11. januarja. (Poroča Karl von Viegand) — Izvedel sem, da so pogajanja med Holandsko in Nemčijo končana. Holandska vlada je dvignila svojo blokado ter dala Nemčiji dve sto milijonov dolarjev — približno 80 milijonov dolarjev kredita.

Holandci bodo pošiljali v Nemčijo živila in surovine, dočim bodo Nemci plačevali v premog, potaši in raznih izdelkih. Pri pogajanjih je zastopal Nemčijo trgovski svetnik Rechberg. Natančna vsebina pogodbe še ni znana.

Holandska je v zadnjih mesecih importirala velikansko množino najraznovrstnejšega blaga, posebno iz Južne Amerike.

Najbrže bodo v kratkem času sledili ameriški interesi vzhledu Holandske.

## POTRES V MEHIKI.

Mexico City, Mehika, 11. jan. — Včeraj so se zopet pojavili v Vera Cruz in okolici močni potresni sunki. Potres je povzročil veliko škodo in veliko ljudi je izgubilo svoja življenja. Potres ima baje svoj izvor v ognjeniku San Miguel, ki je oddaljen 65 milj od Vera Cruz. Ognjenik je začel zadnji čas zopet bruhati.

**ROJAKI, NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDRUŽENIH DRŽAVAR.**

## POVEČANJE ŠTEVILA ZLOČINOV

Serif Knott v New Yorku je izjavil, da je pripisovati števila zločinov prohibiciji.

Kljub ponovnim ugotovilom policijskega komisarja Enrighta, da ni bilo opaziti nikakega povečanja v številu zločinov v New Yorku, je izjavil serif Knott na nekem banketu v hotelu Biltmore, da kažejo oficijelne statistike, da se je število ropov in drugih zločinov povečalo, čeprav je opaziti manj pijanosti.

Govor šerifa Knotta ni bil obrnjen proti policiji. Omenil je le veliko povečanje števila zločinov v tukajšnjem mestu ter v drugih velikih mestih, odkar je bila uvedena prohibicija. Z ozirom na zločine v mestu New Yorku iz preteklega julija je izjavil Knott, da je na podlagi statistik občinskih sodišč dogmna stvar, da se je število ropov neizmerno povečalo od onega časa naprej. Serif je dostavil, da je bolnica Bellevue sporočila o povečanem številu slučajev, tikajočih se ljudi, ki zavzajajo oamljiva sredstva in da to dejstvo zdravniški pripisujejo prohibiciji. Nekateri v lastnem uradu šerifa kaže, da se je povečalo število ljudi, katere so odvedli v državne jetnišnice.

— Drastična prohibicija, — je rekel serif Knott, — je bila vsiljena narodu, ne pa zmernost, ki bi dovoljevala piva in lahka vina, ki predstavljajo del dijete ljudi. Ta prisiljena čednost in moralnost povzročata ogorčenje, ki izkopa mirnost vseh slojev našega naroda. Škoda, ki je posledica te nedobrodoše in neiskane zakonodaje, izpodkopava smisel za osebno odgovornost vseh ljudi.

Serif Knott je govoril tudi o radikalnih reformatorjih, ki skušajo odpraviti uporabo tobaka in ki skušajo oropati človeka vseh majhnih ugodnosti, ki mu jih more nuditi življenje.

## SOVJETSKA BARKA.

Kiel, Nemčija, 10. januarja. — Armadni transport Zdrženih držav "Bufford", ki ima na krovu 249 nezaheljenih inozemcev iz Amerike, je dospel semkaj večeraj ob petih popoldne. Transport bo stal tukaj, da pravi svoje kotle, ki so se nekaj pokvarili. Lokal Anzeiger pravi, da bo ostal "Bufford" v Kielu nekaj dni in da bo nato odplul na svoje določeno mesto, najbrž v Balitschport, Estonska, ob vohodu v finski zaliv.

## BERGERJA SO VRGLI IZ KONGRESA

**POSLANSKA ZBORNICA JE IZKLUČILA SOCIJALISTIČNEGA POSLANCA BERGERJA S 328 GLASOVI PROTI 6. — NJEGOVO STALIŠČE JE RAVNO TAKO KOT TAKRAT, KO JE BIL PRVI IZKLUČEN.**

Washington, D. C., 10. januarja. — Že drugič tekem dveh mesecev je poslanska zbornica danes izključila Viktorja Bergerja, socialista iz Milwaukee in sicer na temelju dokazang neobjavljanih napram deželi tekem vojne.

Berger je prišel v poslansko zbornico opoldne in dve uri pozneje je bilo vse postopanje pri kraju, čeprav je socialist, izjavil, da bo tolikokrat zopet izvoljen kolikorkrat ga bodo izbaenili. Republikanski voditelji v zbornici pa so izjavili, da bo tolikokrat izključen, kolikorkrat bo izvoljen, kajti člani nočejo le, da bi sedel med njimi neobjavljani človek, temveč jim to prepoveduje tudi ustava.

Glasilo se je, da je stališče Bergerja prav tako kot je bilo dne 10. novembra, ko ga je poslanska zbornica vrгла ven s 311 glasovi.

Berger je bil molčeč opazovalec svoje izključitve, kajtil pri vsakem poskusu, da govori, so ostali člani skočili na noge, ter izjavili, da je imel novembra dosti prilike opravičevati se.

Debata glede izključitve se je tikala v prvi vrsti obsojanja ugotovljenih dejanj Bergerja. Edni, ki je branil Bergerja, je bil prejšnji speaker v zbornici, poslanec Mann iz Illinoisa. Njegova izjava nja pa so sprejeli poslanci s smehom in piskanjem. Izključevalna resolucija je bila predložena tedaj, ko je sttopil Berger v zbornico.

Milwaukee, Wis., 10. januarja. — Tekom tridesetih minut po sprejemu novice, da je bil Berger vržen iz kongresa, ga je izvrševalni odbor socialistične stranke takoj nominiral za kandidata za redne volitve naslednjega novembra.

Governer Philipp je izjavil, da ne bo razpisal novih volitev in da ima pravico do tega.

## PREPREČENO ZASTRUPLJEVANJE.

Bilboa, Španska, 11. januarja. Policija je danes objavila, da je razkrila zaroto, koje namen je bil zast-rupiti vodovod. Arretirala je namreč nekega anarhista, pri katerem je našla zelo obtoževalne dokumente glede nameravane zarote.

## GREKI HOČEJO CARIGRAD.

London, Anglija, 11. januarja. Tajnik Katapodos grškega narodnega odbora, je rekel danes poročevalcu "Sun":

Delo odbora za ohranjenje monarhije na Grškem je odvisno le od zmnožnosti kralja Konstantina, da vrne Grški zgodovinsko grško mesto Carigrad, glavno mesto Panhelenov.

## NEMCI SKRIVAJO OROŽJE.

Berlin, Nemčija, 11. januarja. Z ozirom na objave v angleških listih, da je nemška vojaška sila večja kot bi morala biti, pravi "Freiheit": — Kaj pa bi rekli zavezniški, če bi vedeli koliko orožja je skritega vsepovsod in prav posebno pri meščanski gardi?

## TURŠKI JETNIKI BODO OPROŠČENI.

Toulon, Francija, 11. januarja. Bolni in ranjeni bolgarski in turški vojni jetniki bodo kmalo poslani domov, kot pravi neko oficijelno obvestilo.

## WILSON JE BOLJŠI.

Washington, D. C., 11. jan. — Predsednik Wilson se je danes v

spremstvu svoje žene dolgo časa izprehajal po vrtu Bele hiše. Dan je bil lep skoraj spomladanski. (S tem so ovržene vse govornice, ki so splošno krožile po Ameriki, da je Wilson hrom ter da ne more hoditi. Op. ur.)

## FRANCIJA BO POSLALA VSAK DAN DOMOV 7000 VOJAKOV.

Pariz, Francija, 11. januarja. Francoska vlada je sklenila poslati vsak dan od šest do sedem tisoč nemških vojnih jetnikov v domovino. Tozadevno povelje je dal ministrski predsednik Clemenceau.

## ANGLEŠKI PARNIK SE JE POTOPIL.

Weinmouth, Anglija, 11. jan. — Ko je divjal v soboto hud vihar po kanalu, je zadel parnik Treveal ob pečine ter se potopil. 35 oseb je izgubilo življenje, ostale so pa le s težavo rešili. Parnik je plul iz Kalkute ter je bil namenjen v neko angleško pristanišče.

## DENARNE POŠILJATVE V ISTRO, NA GORIŠKO IN NOTRANJSKO.

Isvrhuje mo denarna isplačila popolnoma zanesljivo in sedanjim razmeram primerno tudi hitro po celi Istri, na Goriškem in tudi na Notranjskem po ozemlju ki je zasedeno po italjanski armadi. Jamčimo ali garantiramo za vsako pošiljatev, toda za kake more zamuze v isplačilu ne moremo prevzeti nikake obveznosti.

50 lir .... \$ 4.40  
100 lir .... \$ 8.20  
500 lir .... \$41.00  
1000 lir .... \$81.00

Denar nam poslati je najbolje po Domestic Postal Money Order ali pa po New York Bank Draft

**TVRDKA FRANK SAKNER.**

## Pazite na nove cene

Pošiljamo denar na Kranjsko, Štajersko, Hrvatsko, v Slavonijo, Bosno in Hercegovino popolnoma zanesljivo in sedanjim razmeram primerno tudi hitro.

Jamčimo ali garantiramo za vsako pošiljatev, toda za kake more zamuze v isplačilu ne moremo prevzeti nikake obveznosti.

Sedaj pošiljamo v staro domovino, naprimer:

100 kron .... \$ 1.25  
200 kron .... \$ 2.40  
300 kron .... \$ 3.60  
400 kron .... \$ 4.80  
500 kron .... \$ 6.00  
1,000 kron .... \$ 11.20  
5,000 kron .... \$ 56.00  
10,000 kron .... \$111.00

Označene cene so veljavne do dne, ko se nadomestijo z drugimi. —

Denar nam je poslati najbolj po Domestic Postal Money Order ali pa po New York Bank Draft.

**TVRDKA FRANK SAKNER.**

# “GLAS NARODA”

(SLOVENIAN DAILY)  
Owned and Published by  
**SLOVENIC PUBLISHING COMPANY**  
(a corporation)  
**FRANK SAKSER, President** **LOUIS BENEDIK, Treasurer**  
Place of Business of the Corporation and Address of Above Officers:  
82 Cortlandt Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.  
“Glas Naroda” izhaja vsak dan izvenimi nedelji in praznikom.  
Za celo leto velja list za Ameriko in **\$2.00**  
— Canada **\$5.00** Za šest let **\$1.00**  
Za pol leta **\$1.00** Za New York City **\$1.00**  
Za pol leta **\$1.00** Za inozemstvo **\$7.00**  
**GLAS NARODA**  
(Voice of the People)  
“mailed every day except Sundays and Holidays”  
Subscription yearly **\$5.00**  
Advertisement on agreement  
Dopis brez podpisa in osebosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagovoli pošilja po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov prosimo, da se nam tudi prejšnje bivališče naznani, da hitreje najdemo naslovnika.  
**GLAS NARODA**  
82 Cortlandt Street, Borough of Manhattan, New York, N.Y.  
Telephone: Cortlandt 2676

## Plemenitaski revež

Vsakemu je znan tip, katerega imenujejo Francozi “nouveau riche” (svež bogatinec), predstavljajoč človeka, ki prižiga svoje smodke v bankovce ter dela s svojimi velikimi napačnicami življenje naravnost nezno za ostale goste v hotelih ali restavracijah. Vojna je s svojimi profitirskimi prilikami povečala število teh neznoznih ljudi po celem svetu. Istočasno pa je ustvarila v vseh deželah razred, za katerega so si izbirali Angleži izraz “new poor”, ki je sestavljen največ iz članov profesionalnih srednjih razredov, kojih izdatki so se neizmerno povečali vsled višjih cen živil, kojih dohodki pa so ostali isti.

Londonški “Daily Mail”, je natisnil ganljiv poziv nekega gospoda, ki se je podpisal “Eden izmed novih revežev”, naslovljen na prijatelje in sorodnike na svet v splošnem. Naslov nam pove celo žalostno povest: — Ne prihajajte k obedom. — Poziv se glasi: — Eno izmed bremen, katerih bi se moralo novega reveža oprostiti, je to, da nudi gostoljubnost svojim prijateljem in sorodnikom.

Tekom vojne, ko je bil v veljavi sistem racij, je obstajal mesebeni sporazum v tem oziru. Vsi prijatelji ni pričakoval, da bi ga povabili na obed ali večerjo in oni, ki je prišel na čaj, je prinesel s seboj potrebne snovi. To je bil pravzaprav dovtip, kateremu pa se je gostitelj po pravici lahko priskočil smejal.

Dandanes je na razpolago več živil, a številni med nami imajo manj denarja kot so ga imeli v “suhih” letih. Vsled tega ne moremo držati hiše odpre, a kljub temu se zahteva to od nas.

Družba srednjega razreda je očividno razdeljena v dva dela, — v one, ki vzdržujejo zmerno hišo ter v one, ki to izrabljajo.

Številni ljudje so opustili svoje domove tekom vojne ter se nastanili v boarding hišah. Drugi pa sploh niso imeli še nikdar svojih lastnih domov. Vsi pa imajo oženjene prijatelje, katere smatrajo za dosti dobre, da pri njih obedujejo ali preživijo pri njih konec tedna.

Vzemimo moj lastni slučaj, da pojasnimo zadevo: — Jaz sem eden izmed novih ubogih. Moji dohodki se niso povečali razen par bonus čekov tekom vojne ali pozneje. Moji izdatki so se seveda neizmerno povečali, a vsrhiče dejstva, da imam dečka in deklico, ki sta ravnokar dosegla šolsko starost, mi ne preostaja ničesar drugega kot riniti naprej.

Med tem časom pa je potrebna najbolj stroga hišna ekonomija. Paziti moramo na čaj in sladkor, surovo maslo in kruh prav kot smo morali paziti v času vojevanja s podmorskimimi čolni.

Moja žena in jaz pogosto želiva, da bi naši prijatelji, ki pridejo na obisk, prinesli s seboj svoj lastni “futer” ali se pa najedli že prej. Zelo brez misli so. Očividno mislijo, da še vedno obstaja “liberty hall sistem” kot v časih pred vojno naš raditega, ker imamo hišo.

Sorodniki in dežele prihajajo, da prežive pri nas konec tedna. Zelo nas veseli videti jih, vendar pa sem prepričan, da bi nas ne poznali, če bi bili hoteli cenejši in če bi bilo lažje priti vanje in če bi jaz od časa do časa ne imel kakega tiketa za gledališče, katerega se hočem iznebiti.

Nadalje je več naših sorodnikov obeh spolov, ki žive v mestu v privatnih sobah. Ti nas redno biskujejo. Nas seveda veseli videti jih, vendar pa vse kaže, da jim ne pade v glavo, da stane denar celo ponižni način kako jim postreženo. Zelo trdih butic pa morajo biti, kajti nikdar jim ne pade v glavo, da bi povabili mene in mojo ženo na majhen obed v mestu, kar bi gotovo nekoliko odpomoglo menji enakoličnosti, v kateri živimo ter olajšalo finančni pritisk, ki izvira iz tega, da smo “popularni” doma.

Tezko je človeku pisati na ta način. Nekaj pa je treba na vsak način storiti in “Daily Mail” je tako splošno razširjen, da bo mogoče ta majhni članek izvršil naravnost čuda. Nad vsak dvom sem prepričan, da čitajo številni “novi ubogi” prav tako kot čitim jaz sam. Ali bodo naši prijatelji spoznali ngljaj, ki tiči v tem?

Tako piše “novi ubogi”, ki gotovo pripada uradniškemu ali sluhnemu stanu, ki macra nositi vse posledice vojne ter živeti v še večjem siromaštvu kot je živel prej.

Medtem pa uživajo življenje oni, katere je vojna obogatila in za katere ni pomenila nesreče, temveč sreče.

Kot da bi ne bilo že dosti drugega truba: zahtevajo sedaj zopetno vstajenje varčevanja z dnevnou lučjo, in Veliki Mufti zahteva neodvisnost Egipta.

Veliko boljše bi bilo, če bi posvetili več energije lovu na zloglasne anarhiste kot pa lovu na pijačo.

Bogovi ne dajo ničesar resnično dobrega in lepega brez trdnega dela.

Človek nikoli ne more biti tako srečen, kakor je lahko nesrečen; veselje nikoli ni tako živo, krepko, kakor je žalost. Noben vžitek, nobena slast — rekel bi skoraj vsi vžitki, vse slasti skupaj ne premagajo ene same prave, globoke, ostre, neskončne telesne ali dušne bolečine.

Odločitve najvišjega sodišča Združenih držav so zelo “suho” parne, — pravi newyorški Wall Street Journal. — Ta jo je dobro pogruntal.

Vojne novice iz Rusije so v splošnem slabe, a včasih slabše.

Kakorhitro je bilo zopet zadosti premoga, smo imeli takoj milo vreme.

## Najvišja nesramnost

Vedno smo smatrali Prvo Hrvatsko Štedionico v Zagrebu za zelo ugleden finančni zavod, a sedaj vidimo, da se je marsikdo varal v njeni uglednosti. Iz Združenih držav je na tisoče Jugoslovancev pošiljalo denar po raznih bankah in staro domovino. Te banke so se posluževale večjih bank, katere so bile mnogo let v stiku s Prvo Hrvatsko Štedionico in so na njen račun tu izplačevale velike svote dolarjev v proti račun, da Štedionica izplača njih naročila. Tako je na primer ugledna banka Knauth, Nachod & Kuhne, (katera ni nemška ampak solidna ameriška) imela nakazil pri Štedionici za več milijonov kron in ravno skozi to tvrdilo je bilo nakazanih od velikega dela raznih ameriških bank veliko nakazil. Štedionica se je vedno izgovarjala na štrajk uslužbencev, kateri je trajal skoro dva meseca čez, da nima potrebnih tiskovin.

Sedaj pa pride najlepše. Ako ljudje v stari domovini povprašajo Štedionio po svojem denarju, se namesto da bi izplačala, ali priznala lastno krivdo, izgovarja, da takih nakazil ni sprejela.

To pa pač presega višek predrznosti, da ne rečemo nesramnosti.

Namesto pošteno plačati, pa stavi druge ugledne finančne tvrdke v slabo luč. — Tvrdka Knauth, Nachod & Kuhne je poslala k Štedionici dva odlična člana. Obljubili so, da bo v kratkem, vse izplačano dr. Černetu v Ljubljani, katerega je pooblastil Frank Sakser, da intervenira pri njej. Tam so gospodje obljubili, da bodo do konca decembra vse zaostali izplačali, a namesto tega so pa iznašli nesramni izgovor: **ni-mamo takih nakazil, če pa pride, jo bomo izplačali.** Tako početje je prav čifutsko in Prva Hrvatska Štedionica je s takim početjem izgubila zelo veliko ugleda. Iz poročil, ki jih dobivamo, smo sicer izvedeli, da je začela nekoliko izplačevati, izplačevanje pa nikakor še ni redno.

Tako postopanje pri Prvi Hrvatski Štedionici je vredno resnega obsojanja, ker vedeti bi morala, da ameriški Jugoslovanci pošiljajo denar svojem, ker vedo, da so tam potrebni, ta zavod pa tako lahko mislijo zavlačuje z izplačili in postavlja druge ugledne tvrdke v slabo luč. Vemo, da je ta banka bogata, a najbrže spekulirala z denarjem. Namesto, da bi siromakom plačevala, misli na lastni dobiček, kar je nesramno v teh časih.

## Dopisi

Glencoe, Wyo.

Zopet sem se enkrat oglasil iz dežele divjega pelina. Kar se delavskih razmer tiče, so v polnem teku. Štrajkali smo sicer parkrat po nekaj dni, kar pa skoro ni imelo nobenega pomena. Bili smo podobni jescenskem vremenu, ki je danes toplo in jasno, jutri pa mrzlo in snežno. Sploh pa ni bila naša krivda, da se je stvar tako neugodno iztekla. Krivda je bila Mr. Andersona, ki je proglasil naš premogarski štrajk neustavnim, in drugič Mr. Garfielda, ki nam je pripoznal samo 14odstotno povvišanje plače. Tako so bili naši mijski voditelji prisiljeni ukloniti se gospodum, ki zastopajo kapitaliste.

Seveda gospodum organizatorjem (vsaj nekaterim) bi bilo težko ležati par dni ali par tednov na trdem ležavju v ječi za delavske interese. Oni so se uklonili kapitalistom, ker njihove plače zato ne bodo nič manjše. Mi delavci pa imamo eno šolo oziroma skušajo več.

Premogarji smo bili dosti solidarni, ker, kakor se je čulo, so za štrajkali premogarji se v krajih, kjer niso bili organizirani. O kakem skevstvu se pa ni čulo niti najmanj od nikoder. Kar se tiče Wyominga, oziroma distrikta 22, bili smo pa vseeno potegnjeni za nos. Poklicano je bilo od distrikta 22 od vsake krajevne organizacije po par zastopnikov, kateri so potem na izvanredni seji ali konvenciji sklenili, da se prične z delom povsod. No, in mi smo se temu nikoli odzvali, ker smo mislili, da bodo tudi po drugih deželah Združenih držav pričeli delati. Razočarani pa smo bili, ker so potem razni listi prinesli vest, da vsi premogarji štrajkajo, oziroma nadaljujejo s štrajkom. No in potem, ko je prišlo tisto 14odstotno povvišanje plače na dan, smo zopet okoližili orodje in vstavili delo za nekaj dni. Toda vse ni nič pomagal. Štrajk je bil proglasen končan in vrnilo smo se zopet na delo.

Kakor se čuje, smo bili nekateri premogarji na Glencoe, Wyo., pri šteti skebom. Pred nekaj časom je namreč neki list priobčil vest nekega poročevalca, da hodi nekaj premogarjev na delo v ženskih krilih. To je, da so nekateri skebali pod vplivom ženi, ki so jim takorekče ukazale delati. To pa ni bila resnica, zakaj žena ravno tako občuti potrebo povvišanja plače kakor mož, če ne še bolj. Žena dobro ve, da se pri takih plačah v tej draginji ne more shajati in živi v veliki udobni, kakor bi moralo pravzaprav biti. Svetoval bi omenjenemu “poročevalcu”, da naj škarje odloži ter naj metlo v roke zakurjeni peči ter da bi vodne salko v premogovih rovih obratno vrno dobro pomete, da mu v bodoče ne bo treba od njegove boljše polovice prejemati krepkih za usnje in raznih psokv ter se umivati s tekočino, ki je namenjena ščetincem za hrano.

Poročevalec piše dalje, da so nekateri na izredni seji, kjer je bil odobren predlog za pričetje z delom, tako veselo skočili pokonec, da bi bili kmalu čevlje zgubili z nog. To je bila pa deloma resnica. Vsaj njemu se je videlo tako. Poročevalec s celim svojim štabom je bil omenjeni večer v največjem protestu zoper prohibicijo. Član njegovega štrajkoštaba je bil omenjeni večer prisiljen oponašati plezaleca, ki sicer hodi po štirih nogah, pa se še vseeno tudi trebuha poslužuje, če hoče kam-priplezati.

Sicer je pa štrajkarski štab tudi delal. Toda kadar se je na predvečer delavskega dneva preveč v Noetov sok zaljublil, je morala potem biti drugi dan glava na štrajku, četudi so bili drugi udje pri volji delati oziroma skebati. Takrat je pa štrajkal.

Niti eden organizirani delavec oziroma premogar se ni niti najmanj pregrešil zoper svojo organizacijo oziroma njena pravila. Če smo sploh kaj zagrešili, ni bila naša, temveč bila je naših voditeljev krivda. To naj bi si poročevalec dobro zapomnil.

Jako žalostno je, da delavci pri tako mali stvari drug drugemu mečejo polena pod nose. Mesto da bi v kritičnih časih, kakor jih imamo sedaj, opustili vse osebne neumnosti ter se združeni postavili v bran našemu mogočnemu sovravniku kapitalistu, začno nekateri siliti z glavo v zid. Prepričani naj bi bili, da je zid vseeno trši kakor glava. Drugič naj bi vedeli, da eden ali dva delavca ne moreta nikoli obrniti pol milijona ali še več ljudi. Delavci naj bi bili napredni, a tudi preudarjeni pametni. Naša razsodnost bi morala biti toliko, da se ne bi nikoli lotili stvari, ki je ni mogoče ugodno rešiti za organizirane delavce. Sploh naj bi vsak vročekrvnež pomislil, da beseda: “ko bi bilo tako, bi bilo bolje”, ne pomaga, temveč škodi. Dobro bi bilo, ko bi bilo, je rekel bače cigán, ko je videl klubosa. Ali ko je ni mogel dobiti, je bilo vseeno dobro. S takimi budalostmi naredimo več škode kakor pa koristit samim sebi, obenem imamo pa tudi slab ugled pri drugih narodnostih.

V raznih časopisih sem dosti čital, kako kapitalisti nastopijo proti delavcem, kadar je štrajk. In reči moram, da v tem štrajku ni bilo dosti slišati o kapitalističnem nasilju. Toda glejte: miru pa vseeno ni bilo, in sicer po krivdi nekaterih vročekrvnežev, ki niso hoteli in jim ni šlo v glavo, da bi se veti udobno, kakor bi moralo delati, da bi ga premogarji imeli za don, da bi v hudi zimi lahko sedeli pri škarje odloži ter naj metlo v roke zakurjeni peči ter da bi vodne salko v premogovih rovih obratno vrno dobro pomete, da mu v bodoče ne bo treba od njegove boljše polovice prejemati krepkih za usnje in raznih psokv ter se umivati s tekočino, ki je namenjena ščetincem za hrano.

Upam, da se zopet kaj kmalu oglasim. Prosim pa opustila moje usnje in raznih psokv ter se umivati s tekočino, ki je namenjena ščetincem za hrano.

## PETER ZGAGA

Na splošno željo naročnikov bom vsaki dan pisal to kolono. Včasih bo boljša, včasih slabša, kot bodo pač razmere in informacije, katere upam dobivati iz raznih naselbin.

Svet je podoben kotlu in v njem vre življenje. Poskušal bom zajeti. Moj korec bo kriv, ne kotel, če ne bo teknilo.

Nekdo je pljunil pred lepo damo, ki je šla po cesti. Ko ga je sodnik vprašal zakaj, je odvrnil: — Spomnil sem se svojega grega vruga, ki ga imam doma.

Današnja dražba bolega na družabnosti.

Človek je že po naravi velik prijatelj nedolžnosti — posebno, je je nedolžnost stara šestpajst ali sedemnajst let.

Neki rojak poroča iz Minnesote, da je ustretil v dveh urah tri medvede.

Lovec sicer nisem, toda lagati tudi jaz znam.

Le oni pride do česa, ki se zna plaziti. Med zivalmi sta dva plazila: želva in polž. Vsak ima svoje hišo.

Sestriska ljubezen je nad vse — piše neki pisatelj.

Če človek nima sestre, naj poskuša s sestrično. To tudi ne more biti veliko slabše.

Poljubi so različni: spoštovanje poljublja roko, prijateljstvo lice, dobrohotnost čelo, ljubezen usta, hrepenenje oči, poželjivost vrat, hlapčevstvo pa obleko.

Jesti in piti zamorem kolikor hočem, samo spati ne — je rekel bolnik.

Dal vam bom zdravilo — je odvrnil zdravnik, — ki vam bo vse to pregnalo.

Paradoks je nekaj takega, kar je v protislovju samo s seboj. Na primer: strela iz jasnega; milijonar Nemanič, ustnik za klistirno brizgalko.

Iz nekega balkanskega uradnega lista: — Nad posteljo dvorne dame gospe M. N. se je utrgala težka bakrena krona. Le čudnemu slučaju je pripisovati, da ni bilo večje nesreče. Samo princeza je nekoliko poškodovano na hrbtu.

V vsaki državi bo prohibicijski ravnatelj, ki bo imel dva tisoč dolarjev letne plače. Če bi obljublil poleg te plače še par kvartov žganja na mesec, bi se število prisilcev za ta urad zelo povečalo.

Vsak na svetu je jurist: — Pol je Judež, pol je Krist.

Nekdo vprašuje: — Iz Chicago sem dobil cirkular, v katerem mi ponuja neka slovenska kompanija dva lista, rabožnega za dva dolarja, političnega za tri dolarje.

Kakšna je razlika med obema? Odgovor: — En dolar.

Tisti, ki vedno pravi: Glavo stavim — ponavadi nima ničesar za izgubiti.

Salomon je bil velik modrijan. Natančno je pogruntal, kdo je mati otroka.

Pogratulaj, kdo je bil oče, bi bilo veliko težje.

Pater Skaza, vse za denar. Vse, prav vse. Podoben je Judu, ki se je potapljal. — Če rečeš, da veruješ v Boga Očeta, Sina in svetega Duha — se rekli norčavi mornarji. — pa te bomo rešili. — V celo famlijo, — je odvrnil Jud, ko mu je šla že voda v grlo.

**Jugoslovanska Katol. Jednota**  
Ustanovljena leta 1896 — lakorporirana leta 1900.  
Glavni urad v ELY, MINN.

**GLAVNI BRADNIKI:**  
Predsednik: **MILAN BOVANSKI**, box 251, Conemaugh, Pa.  
Podpredsednik: **LOUIS BALANZ**, box 106 Pearl Ave., Lorain, Ohio.  
Sodnik: **JOSEF PUBLER**, Ely, Minn.  
Skladnik: **GEORGE BROZICH**, Ely, Minn.  
Uspalnik neplačanik: **LOUIS COVAYELLO**, SASSA, Ohio.  
**VRHOVNI ZDRAVNIKI:**  
Dr. **JOS V. GRABEK**, 343 E. Ohio St., St. Petersburg, Fla.  
**NADZORNIKI:**  
**JOHN GOUBEK**, Ely, Minn.  
**ANTHONY MOZE**, 341 Ave. E., Chicago, Ill.  
**JOHN VARGA**, 5128 Natrona Alley, Pittsburgh, Pa.  
**POROČNIKI:**  
**BERGOR J. FORENTA**, box 170, Black Diamond, Wash.  
**LEONARD SLABODNIK**, box 480, Ely, Minn.  
**JOHN RUPNIK**, S. E. box 24, Export, Pa.  
**PRAVNI BRADNIKI:**  
**JOSEF FLAUTE**, Jr., 433-7th St., Duluth, Minn.  
**JOHN MOYER**, 124-2nd Ave., Duluth, Minn.  
**WATT POGORELEC**, 1 W. Madison St., Room 499 Chicago, Ill.  
**ZDRAŽEVALNI ODBOR:**  
**SUDOLJ PERDAN**, 6028 St. Clair Ave., N. Cleveland, Ohio.  
**FRANK SKRABEC**, 4464 Washington Street, Denver, Colo.  
**BERGOR WRESČAR**, 467-8th Ave., Johnston, Pa.

**Veš stvari tiskajo se uradni zadevi kakor tudi denarne pošiljave naj se pošiljajo na glavna tajnika. Vse pritožbe naj se pošiljajo na predsednika potrošnega odbora. Prošnje za sprejem novih članov in sploh vsa sdravnika spravevala, se naj pošiljajo na vrhovnega zdravnika.**  
Jugoslovanska Katoliška Jednota se priporoča vsem Jugoslovancem na obličen pri stop Jednota postuje po “National Fraternal Congress” institucij v pogodini vsi kraj: \$300.000 (tristotisoč dolarjev). Baniških podpori odškodnin in posmrtnin je. Vplačila za nad potrdit milijon dolarjev. Jednota stoji okrog 8 tisoč rednih članov (to) in okrog 3 tisoč otrok v mladinskem oddelku.  
Društva Jednote se nahajajo po raznih slovenskih naselbinah. Tam kjer jih ne ni, priporočamo ustanovitve novih. Kdor eli postati član, naj se zgleda pri tajniku bližnjega društva J. S. K. J. Za ustanovitve novih društev se da obrniti na glavna tajnika. Novo društvo se lahko ustanovi s 3 člani ali članicami.

**LISTNICA UREDNIŠTVA.**  
John Faroni, L. Box 134, Mc  
Kinley, Minn. — Nam ni znano kje se dobivajo slovenski rekordi za avtomatičen električni piano Morda ve kak rojak ali slovenski trgovec, ki bo gotovo toliko prijazen ter Vam sporočil. Pozdrav!  
**Po poroki.**  
On (ko prideta od poroke). — Naša hiša je sicer prav lična, toda neznanosko majhna. Če pride tvoja mati k nam in bo hotela pri nas stanovati, res ne vem, kako bi naredili!  
Onaj: — Bi boš pač moral spati zunaj na hodniku.

**NAŠI ZASTOPNIKI.**  
San Francisco, Cal.: Jakob Lovšin  
Denver, Colo.: Louis Andolšek in Frank Škrabec.  
Fueblo, Colo.: Peter Cullig, John Gern, Frank Janesch in A. Kochevar  
Salida, Colo. in okolice: Louis Costello.  
Somerset, Colo.: Math. Kernely.  
Indianapolis, Ind.: Alois Rudman  
Clinton, Ind.: Lambert Bolskar.  
Chicago, Ill.: Jos. Bostič, Jos. Blah Jos. Beršič  
Joliet, Ill.: Frank Bambič, Fran Laurich in John Zaletel.  
Mascoutah, Ill.: Fr. Augustin.  
La Salle, Ill.: Matija Komp.  
Livingston, Ill.: Mich. Citrar.  
North Chicago, Ill. in okolice: Ant Kobal in Math. Ogrin.  
So. Chicago, Ill.: Frank Černa.  
Springfield, Ill.: Matija Barborič.  
Waukegan, Ill.: Frank Potkovek.  
Franklin, Kans. in okolice: Fran Lovkvic.  
Frontenac, Kans.: Rok Fira.  
Ringo, Kans.: Mike Fenci.  
Kittimiler, Md. in okolice: Fran Vodopivec.  
Chisholm, Minn.: Frank Goriše, Jas Petrich.  
Calumet, Mich. in okolice: M. J. Koba in Pavel Štaltis.  
Aurora, Minn.: L. Perusek.  
Eveleth, Minn.: Louis Goriše.  
Gilbert, Minn. in okolice: L. Vosa.  
Hubbing, Minn.: Ivan Pouše.  
Virginia, Minn.: Frank Hrovatich.  
Ely, Minn. in okolice: Frank Goude Jos. J. Peschel in Anton Poljanec.  
St. Louis, Mo.: Mike Grabrian.  
Great Falls, Mont.: Math. Urh Klein, Mout.: Gregor Zobeč.  
Govanda, N. Y.: Karl Sterlnik.  
Little Falls, N. Y.: Frank Manla Barborič, O. in okolice: Frank Pojo in Alb. Poljanec.  
Collinwood, O.: Maro. Slapnik.  
Cleveland, O.: Frank Sakser, Oas Karlinger, Fran Meh in Jakob Rečnik.  
Lorain, O. in okolice: Louis Balaz J. Kumš in M. Ostanc.  
Niles, O.: Frank Kogovč.  
Youngstown, O.: Anton Kilič.  
Oregon City, Ore.: M. Junda.  
Allegheny, Pa.: M. Klarich.  
Ambridge, Pa.: Frank Jakšič.  
Beesmer, Pa.: Louis Erihar.  
Broughston, Pa. in okolice: Anton Pavec.  
Burdina, Pa. in okolice: Jos Demšar.

— Zdravnik —  
**DR. MILAN MILOJEVIČ**  
417 Wood St.  
PITTSBURGH, PA.  
— Telefon Court 2510 —

**Ne dopustite, da bi tvorila dva centa zapreko med vami in vašim zdravjem.**



Če trpite vsled zločinov (ali) ledicnih, okrenin, jeter, izpahavanja, zaprtja, glavobola, izgube teka, nečiste krvi, neprebrave, revmatizma, če ste utrujeni, izdelani ter vas boli v križu so **JUVITO TABLET**, sestavljene samo iz najčistejših in najboljših zelišč, kar jih pozna znanost in ki jih pripravijo na tisoče uporabljvalcev, ono zdravilo za vas, ki ga potrebujete. Pošljite en dolar za eno ali pet dolarjev za šest škatelj. Pridenite štiri cente za vojni davek pri vsaki škatelji.  
Če hočete poskusiti to udovito naravno zdravilo predno naročite, nam pišite po polno tridenno **BREZPLAČNO ZDRAVLJENJE** brez vsakih nadaljnjih obveznosti z vaše strani. Naslov: **JUVITO LABORATORY**, South Hills Branch 5, PITTSBURGH, PA.  
P. S. Kraszn. večbarvni, 20 inčev vložek in 15 inčev širok stenski kolektor **JUGOSLAVIJE** za leto 1920 bo poslan z vsakim naročilom brezplačno.

**PREDNO ZAMORETE POTOVATI V STARIKRAJ** imeti morate potni list ali pos od konzula. Ravno tako morate tudi imeti potrdila in izkaznice, da ste zadostili dolobčam dohodninskega zakona (Income Tax). Ako pridete brez tega v New York, imate samo nepotrebno situacijo. Vsedatega je najbolje, da si to že prej uredite, in v tem slučaju se obrnite na mens in jaz Vam bodem zadevo povoljno uredil. Izdelujem tudi vsa v notarski posel spadajoča dela.  
**ANTON ZBASNIK**, Javni Notar,  
box 128 Sawwell Building, Pittsburg Pa. — Corner Diamond and Grand Sts.  
(Nasproti Court House.)  
George Fabian.

# Vitez iz rdeće hiše

(Le Chevalier de Maison Rouge.)

ROMAN IZ ČASOV FRANCOŠKE REVOLUCIJE. I

Spisal Aleksander Dumas star.

(Nadaljevanje.)

XXXV.

## Dvorana zgubljenih korakov.

Proti večeri onega dne, ko so uradniki z največjo skrbnostjo rreiskali kraljičin zapor, se je spremljal po veliki dvorani, imenovani "dvorana zgubljenih korakov", mož, oblečen v sivo karmanjolo, črnih gostih las, s kučmo na glavi po načinu jakobinskih patriotov. Poznal se mu je, da skrbno motri ljudi, ki so se spremljali gorindol po dvorani.

Naš spremljalec je bil majhne rasti; v svoji umazani, toda zelo majhni roki je vrtel cepec, imenovan "konstitucija". S svojo strašno zunanostjo je precej vznemirjal navzoče pisarje. Boječe so opazovali njegovo dolgo, črno brado, njegove zelenkaste oči, obkrožene od kosatih, ščetinam podobnih obrvi, in vsakokrat so vztrpetali, če se jim je približal nezavestni patriot, ki je bil že nekolikokrat premeril dolžino dvorane zgubljenih korakov.

Strah pred njim je izviral od tod, ker je mož venonar, ko se mu je kdo približal ali ga celo opazoval, spuščaj iz rok svoje orožje, kar je povzročalo na kamenitem tlaku zamolkel, tupatam tudi razločen in močen jek.

Ko bi bili pisarji in druge osebe, prihajajoče v dvorano, nekoliko manj bojazljivi in plašni, bi bili brezdvomno opazili, da je naš patriot posvečal posebno pozornost izvestnim ploščam, namreč onim, ki so se nahajale v najhujši razdalji od desne stene proti sredini dvorane in ki so najčisteje in najmočnejše odmevale.

Omejil je steno svoj srda na nekatere plošče v središču. Za hip se je izpozabil celo tako daleč, da se je vstavljal in meril z očmi razdaljo. Ta duševna odsotnost je trajala le nekaj hipov, in njegov obraz je kmalu zopet zadobil onidivi izraz, ki mu ga je bil pregnal žarek radosti.

Skoraj v isti minuti je vstopil skoz galerijska vrata drug patriot; tudi ta je nosil kučmo in karmanjolo; imel je umazane roke, cepec in zraventega se dolgo sabljo, ki je zadrževala njegove noge. Bil je še strašnejši od prvega, kajti v njegovem obrazu se je skrival nekak hinavskega, odurnega in podlega.

Ko sta se ta dva moža, ki sta navidezno zasledovala enake cilje, srečala prvič, sta se samo pogledala v oči; toda pod utisom tega pogleda je prvi, manjši, nalahko obledel. Na njegovih ustnicah, ki so se proti njegovi volji zgenile, se mu je poznalo, da ni bil strah vzrok te blodosti, temveč gnus. Vzle temu se mu je razjasnil obraz nekak kakor prijazen nasmešek mu je zaigralo na ustnih, in z lahkim korakom je krenil v levo stran, z očitnim namenom, da bi nagovoril drugega patriota, ki se je kakor on spremljal gorindol. Srečala sta se približno v sredi dvorane.

"Ej, priobgu, to je občan Simon!" je dejal prvi patriot.

"Da, on je; toda, kaj hočeš od njega in kdo si?"

"Delaj se vendar, kakor da bi me ne poznal!"

"Res te ne poznam in sicer iz tehnega razloga, ker te nisem še nikoli videl."

"Pojdi no! Ti da bi ne poznal onega, ki je imel čast nositi Lamballino glavo?" (Lamballe se je imenovala neka obglavljena princesa.)

Patriot je karmanjolo je izgovoril te besede s pridruženo jezo in z žgočim povdalkom, tako, da se je Simon strelal.

"Ti?" je dejal. "Ti?"

"No, ti se šušliš... Ah, občan, meni sem, da bolje poznaš svoje prijatelje... svoje zveste. Pomišljujem te."

"Kar si napravil, si dobro storil; toda nisem te poznal", je rekel Simon. "Kako ti je ime, pripevedoval bom v klubu o tebi, in kaj iščeš tu?"

"Imenujem se Teodor in pričakujem prijatelja."

"Koga pričakuješ, občan Teodor?"

"Prijatelja, da mu izročim malo ovadbo."

"Vraga, pripoveduj mi o tem!"

"Gre za aristokratsko zalego."

"Kako se imenuje?"

"V resnici, to lahko povem samo svojemu prijatelju."

"Ne delaš prav, kajti ravnokar prihaja moj prijatelj, ki sem ga pričakoval, in zdi se mi, da pozna postopanje precej dobro in da lahko na mestu uredi to tvojo zadevo."

"Fouquier Tienville!" je vzkliknil prvi patriot. "Dobro jutro, občan Fouquier!"

Fouquier je vstopil skoz neka stranska vrata; bil je blede, miren; pod njegovimi obrvmi so mu bučile, kakor navadno, njegove črne oči; v rokah je imel imenik, pod pazduho uradne spise.

"Dobro jutro, Simon!" je dejal. "Kaj je novega?"

"Marsikaj; naprej pride ovadba občana Teodora, ki je nosil Lamballino glavo. Predstavljam ti ga."

Fouquier je naglo uprl svoj zvit pogled v patriota, ki ga je ostro opazovanje vznemirilo.

"Teodor", je dejal; "kdo je ta Teodor?"

"Jaz!" je odvrnil mož v karmanjoli.

"Ti si nosil Lamballino glavo, ni?" je dejal javni obtožitelj z zelo dvouljivim glasom.

"Da, v Rue Saint-Antoine."

"Toda poznam še nekoga, ki se ponaša s tem", je rekel Fouquier.

"Poznam jih deset", je odvrnil občan Teodor pogumno; "toda ker ti nekaj zahtevajo za to, a jaz ničesar upam, da imam prednost."

Simon se je zasmejal tem besedam; tudi Fouquieru se je razjasnilo čelo.

"Prav imaš", je dejal, "in če tudi nisi tega storil, bi bil lahko storil. Pusti naja, prosim te, občan; Simon mi ima nekaj povedati."

Teodor se je odstranil, zelo malo zadet vsled odkritosrčnosti javnega obtožitelja.

"Počakaj trenotek", je zaklical Simon, "ne pošiljaj ga od sebe kartako, čuj prej ovadbo, ki nanaša na prinaša."

"Ah", je dejal Fouquier raztrešeno, "ovadba?"

"Da, zalega", je pripomnil Simon.

"Dobro, govori, za kaj gre?"

"Oh, nič posebnega, občan iz Rdeče hiše in njegov prijatelj."

Fouquier je skočil korak nazaj, Simon je iztegnil roki.

"Resnično!" sta vzkliknila oba istočasno.

"Čista resnica, ali jih hočete ujeti?"

"Takoj! Kje so?"

"Srečal sem rdečega viteza v Rue de la Grande-Truanderie."

"Motiš se, ni ga v Parizu", je odvrnil Fouquier.

"Povem ti, da sem ga videl."

"Nemogoče, kajti naročili smo stotini ljudi, da ga zasledujejo, in on gotovo ne bo tako nepreviden, da bi se prikazal na ulici."

"On je bil!" je zatrjeval patriot. "Visoke postave, rjav, močan za tri druge in kosnat kakor medved."

Fouquier je zaničljivo zmajeval z rameni in odvrnil:

"Zopet budalost, rdeči vitez je majhne postave, suh in nima brade."

Patriot je spustil svoji roki z zaničljivim obrazom.

"Ni ne de; dober namen odtehtuje dejanje. Sedaj je na naju, Simon, požari se, pričakuje me v uradu; čas je, da odhajajo rabeljski vozovi."

"No, nič novega; z otrokom gre dobro."

Teodor je stopil nekoliko vstran in se naslonil na svoj cepec. Njegov pogled je kakor zgubljen begal v daljavo, toda skrbni opazovalec bi bil kmalu zasledil, kako je Teodor napenjal ušesa.

"Ah, z malim gre dobro", je dejal Fouquier, "toda kako je z ono zadevo v pravosti?" (Podli Simon je namreč doblil nesrečno Marijo Antoinetto nenravnega dejanja z lastnim sinom in skušal vplirati na nedolžnega otroka, da

# Save the Easy Way BUY W.S.S.

bi pričal v tem smislu proti lastni materi.)

"Obdelujem dečka po svoji volji."

"Govoril bo torej?"

"Kadar hočem."

"Meniš-li, da bo pričal v procesu proti Antoinetti?"

"Izovedal bo, kar hočem jaz."

"Ali ti je povedal, o čem ga bomo izpraševali?"

"Da, povedal mi je."

"Kar tu obljubljaš, je važno, občan Simon. Otrokov priznanje prinese njegovi materi smrt."

"Pribogu, računam na to."

"To bo nekaj podobnega kakor izpovedbe, ki jih je zaupal Nerou Naraisu", je murmul Fouquier z neprijaznim glasom; "pomisli dobro, Simon!"

"Občan, zdi se mi, da me imaš za tepeca, ko ponavljaš vedno isto. Čuj sledečo primero: Ali postane usnje voljno, ako je položna v vodo?"

"Ne vem", je odvrnil Fouquier.

"Postane voljno. No, dobro, mali Kapet postane v mojih rokah voljen kakor najmekkejšo usnje. Da to dosežem, imam posebno sredstvo."

"Naj bo", je rekel Fouquier; "je to vse, kar si mi imel povedati?"

"Vse... toda ne, pozabil sem na neko ovadbo."

Simon je izročil Fouquieru majhen papirček, tako črn kot usnje, o katerem je bil ravnokar govoril, toda gotovo ne tako voljen. Fouquier je segel po njem in čital.

"Že zopet občan Lorin! Zdi se mi, da ti neznanstvo sovražiš tega moža."

"Smatram ga za sovražnega zakonu. Dejal je 'zbogom madama', neki ženski, ki ga je sinoči pozdravila z nekega okna. Upam, da ti jutri sporočim par besed o nekem drugem osumljenem, o onem Mauricu, ki je bil uradnik v Templu o priliki dogodka z nageljčkom."

"Natančno, natančno!" je dejal Fouquier in se nasmešnil Simonu.

Segel mu je v roko in mu pokazal hrbet s hitrostjo, ki ni govorila nič kaj v prilog čevljarju.

"Kaj, vraga, naj mu povem natančno? Obglavljeni so že bili ljudje, ki so manj zagrešili."

"Ej, potrpljenje, potrpljenje!" je odvrnil Fouquier mirno; "ni mogoče storiti vsega nankrat."

Odšel je hitrih korakov, Simon je z očmi iskal Teodora, da bi se potolažil z njim. Ni ga našel več v dvorani.

Komaj je bil prestopil vzhodno ograjo, se je zopet pojavil Teodor v spremitvu nekega pisarja.

"Oh kateri uri zaprejo ograjo?" je vprašal Teodor svojega spremljevalca.

"Ob petih."

"In potem, kaj se zgodi?"

"Ni; dvorana ostane prazna do prihodnjega dne."

"Nikakih straž? Nikakih preiskav?"

"Ne, gospod, naša okenea za prejo."

Pri besedi "gospod" je Teodor nagubančil čelo in se oziral nezaprano okoli.

"Ali sta vzdigalka in pištola v okenu?" je vprašal.

"Da, pod preprogo."

"Vni se... toda prej pokaži mi sobo sodnje, ki ima okno zamreženo in s katerega je videti na dvorščice zraven Place Dauphine."

"Levo med strebri, pod svetilko."

"Dobro. Pojdi in imej konje pripravljene na označenem mestu."

"Oh, dobro srečo, gospod, dobro srečo!... Name se lahko za našate."

"Sedaj je ugoden trenotek, nič ne vidi, odpri svoje okence."

"Končano je, gospod, molil bom za vas!"

"Ni treba moliti zame. Zbogom!"

Občan ga je še enkrat pomenljivo pogledal, nato spretno in urno zlegel skoz pisarniško okence ter zginil kakor senca pisarja, ki je zapahnil vrata za seboj.

Sploščavanja vredni pisar je potegnul ključ iz ključavnice in odšel iz dvorane s papirji pod pazduho.

[Daje prihodnjik.]

## Slovenske novice

Calumet, Mich.

Krasen božič smo imeli. Predbožični viharji so se izgrali, izčistili so zrak in božični dan je nastopil v vsej krasoti zimskega časa. S smehljajočimi in veselimi obrazi so se zgrinjale velike množice vernega ljudstva v hrambožje, kjer so se v pobožnih molitvah poklonile novorojenemu Izveličarju sveta. Poleg običajnih jaslic je bila tudi sedaj naša cerkev okusno okrašena s svojimi svetilnicami, dočim so nebrojne lučice kakor zvezdice svetlele božične noči spominjale vernike na veliko skrivnost tega dneva. Z vsemi mogočimi slovesnostmi velikega praznika so bile opravljene službe božje o polnoči, ob pol devetih in ob pol enajstih. Naš cerkveni zbor pod vodstvom mlade organistinje Miss Mary Shultz je proti vsemu pričakovanju izvrstno izvršil svoje naloge. Solisti kakor tudi zbor so bili kot svoji težavni nalogi. Stare slovenske božične popevke so nas spominjale srečnih mladih let, ko smo še v krogu svojih dragih domačih z otroško radostjo praznovali spomin rojstva Gospodovega. Ti čas so prošli, ostali so le sladki spomini, ki se vračajo vsaki božič, ko čujemo zopet krasne božične napeve.

Mr. Joseph Sterk, profesor na tehnični šoli v Duluthu, Minn., je prišel za praznike na obisk svojih starišev. — Iz Milwaukee, Wis., je prišel praznovati božič k svojim starišem Mr. Fred Klubučar. — Mr. Jos. Mišica in Miss Annie Mišica iz New Towna sta za praznike dospela k svojim starišem iz Kalanazoo, Mich., kjer stadirata v otondem college. — Miss Catherine Žagar je prišla na praznike domov iz šole "Superior, Wis." — Iz Detroita so prišli domov še sledeči: Miss Mary Gosenca, Mr. John Pečauer, John Prebilih, Steve Grahek, Jos. Grahek, Math. Majerle, Jos. in John Strutzel, Jos. Simonič, Geo. Hrvat, John Gosenca ml., Jos. Kočvar ml., Mike Zunič ml., Joseph Schweiger, Jacob Grahek in Peter Gasparič. — Mrs. Jos. Vidoš iz Lauriuma je odpotovala na božični obisk svoje hčere Mrs. Fred Pintar v Milwaukee. Hči Mamie iz Milwaukee pa je prebila praznike pri svojem očetu. — John D. Grahek ml. iz Tamaracka je prišel na obisk svojih starišev. Dobil je božični dopust iz vojaške bolnišnice v Fort Sheridan, kjer ga zdravijo na posledica "gasa", ki ga je dobil na Francoskem. — Mr. in Mrs. John Lakner sta prišla za praznike k svojim starišem na Albion. — Večina naših mladih rojakov, ki so prišli nas obiskat za božične praznike iz drugih mest, zlasti iz Detroita, je ostalo doma še čez novo leto, nakar so se polagoma vračali nazaj na svoja mesta.

Mrs. Mary Schneller iz Lake Linden Ave., Laurium, je odpotovala v Detroit, Mich., kjer se namerava stalno naseliti. Njen sin Peter, ki je bil lastnik mesnice na Lauriumu, je že prej odšel tja in bo v kratkem odprl novo mesnico v Duluthu. In ker večina otrok sedaj živi v tem mestu, se bo vsa družina preselila tja. Soproga Mr. Peter Schneller ostane še nekaj časa na Calumetu, da razporeži s posestvom na Lake Linden Ave. To je ena najstarejših slovenskih družin na Calumetu in bridko občalujemo, da jo zgubimo. Želimo jim pa vendar srečo in blagoslova božjega na novem bivališču.

Kršeni so bili v slovenski cerkvi: dete Matije in Marije Sedlar iz Raymbaultowna; Friderik Jožef, sin Jožefa in Ane Kočvar iz Red Jacketa; Viljem Albert, sin Janeza in Terezije Testen iz Tamaracka; Margareta Pavlina, hči Alojzija in Marije Šimec iz Blue Jacketa. Bog jim daj zdravja!

Manistique, Mich.

Dne 17. decembra je bil tukaj pokopan John Flajnik. Bil je dve leti v bolnišnici za umobolne. Bil je član društva sv. Franciška Sal. št. 5 SHZ, ki mu je priredilo dostojen pogreb. Ranjki zapuščena žalujoča žena in 6 otrok. Najstarejša hči je zaposlena v Manistique banki. Pokojni Flajnik je bil 52 let star, doma iz vasi Belci vrh v dragatuški župniji na Belokranjskem. Naj počiva v miru!

Aurora, Minn.

Na tukajšnjem sodišču je bil obsojen John Skubina na \$50 kazni in stroške radi grdega obnašanja. Omenjeni je v eni noči dvakrat prišel v stanovanje Simoniča, kjer je hotel zanetiti preprij.

Hibbing, Minn.

Umrla je v tukajšnji lokalni bolnišnici 15letna Frances Oberstar. Vzrok smrti je bila takozvana bolezen sv. Vida. Truplo so prepeljali v Berrett mrtvašnico. Pogreb se je vršil v sredo 17. dec.

Buhl, Minn.

Nedaleč od tukajšnjega mesta je oženj učitelj poslopje za krmilo in hlev. Zgorelo je tudi troje glavnine. Hlev je bil last nekega avstrijskega farmerja. Ker pa tam ni Avstrijcev, sodimo, da mora dotični biti skoro gotovo Slovenec ali pa Hrvat, kateri se še vedno izdaja za "Avstrijca". Pamet!

Brainerd, Minn.

Na tukajšnjem sodišču se bodo morali zagovarjati radi požiga trije Irontončani. Obtoženi so sledeči: Samuel Joković, Mihael Vuković in Božo R. Roganovič.

Cudahy, Wis.

Policija je našla mrtvega v hiši na postelji Simona Salica. On je moral biti že dalj časa mrtev; to je pričalo njegovo telo, ki je bilo že podvrženo razpadu. Glavo je imel vso razbito od strela iz puške. Puško je našla policija poleg postelje. Omenjeni je bil star 55 let in samec. Šosedje so izjavili, da ga že niso videli ves teden, zato so začeli sumiti, da ni vse v redu ter so naznanili policiji, ki je vdrila v hišo. On je živel vedno sam ter je bil v zelo slabem zdravstvenem stanju, kar je najbrže tudi vzrok, da je storil samomor.

Milwaukee, Wis.

45letni Feliks Primož je hotel iti čez železniški most na Kinnickinnie Ave. Pri tem ga je pa dohitel brzovlak ter ga zadel. Bil je na mestu mrtve. Bil je zaposlen pri Northwestern železnici.

V nedeljo 21. dec. se je vršila poroka in gostovanje sestre Petra Ivakoviča, Srba, ki je bil radi tega tako navdušen, da je pričel streljati na ulici. Radi tega je bil obsojen na \$15.00 in stroške.

Joliet, Ill.

V nedeljo 28. dec. zvečer so našli Mihaela Stinniga ležočega na mostu, ki veže Ruby in N. Chicago St., v stanju nezavesti. Starnie je bil obtočen in ranjen na glavi in po životu. Prepeljali so ga v bolnišnico sv. Jožefa.

George Matesa, starega 25 let, ki se je bil dokaj obetno pone srečel v Struelovi garaži dne 11. decembra, so vzeli iz bolnišnice sv. Jožefa na dom njegove matere.

Božično darilo je prinesla rojenica družini g. Johna Nemaniča, 1316 N. Hickory St. in sicer bučko deklico, a družini g. Nika Kiepeca, 1517 N. Center St., pa krepkega dečka. Družina Jakoba Popka na Cora St. se je pomnožila za enega člana. Dobil je fantka.

La Salle, Ill.

Tu se je ponesrečil dobro znani rojak Mihael Žabkar. Po nesreči mu je izpodletelo. Pri paden si je zlomil eno rebro na levi strani. Njegove bolečine so hude.

Po dolgi bolezni je v Gospodu zasopala soproga rojaka Jožefa Šteka v Ottawii, Ill. Truplo blage pokojnice je bilo prepeljano v La Salle ter bilo po katoliških obredih pokopano na pokopališču sv. Vincenca. Naj v miru počiva!

Cleveland, Ohio.

V petek 26. dec. so našli mrtvo truplo Niek Ostriča v West Parku na neki železniški "dumpi", in v soboto se je izkazalo, da je mrtlec Ostriča 26letni Vid Ozanič. Ko so Ozaniča aretirali, je povedal pred policojo sledeče: Ostrič je pil žganje pretekli petek, katerega je sam naredil, nakar se je začel preprijati z Mike Marinčelom, nekim boarderjem. Jaz sem oba pognal iz hiše. Ostrič je pa kmalu prišel nazaj in zahteval moj revolver. Ker mu ga nisem hotel dati, mi je zagrozil z nožem, nakar sem streljal na njega. — Družina Ozanič stanuje na 12710 Longmeade Ave. v West Parku. Umor se je pripetil na božični večer. Ko je mož ustrelil Ostriča, sta on in njegova žena naložila mrtvo truplo na vozček ter ga odpeljala na železniško dumpo.

## Načrt banke za izdavanje bankovcev

Pred kratkim se je izdelal v ministrstvu v Beogradu zakonski načrt za novo banko, ki bo imela pravico tiskati in izdajati jugoslovanske bankovce. Obeta se nam torej banka, ki bo imela iste posele, iste dolžnosti in iste pravice, kakor v bivši Avstriji avstro-ogrška banka.

Vsako, kdor se le količikaj spozna v poslovanju emisijske banke, ki bo imela nalogo, da bo uredila zamotano valutno vprašanje ter nalogo, regulariti naš denarni trg, mora reči, da je zakonski načrt, kakor ga je napravilo ministrstvo, popolnoma nesprejemljiv. Preobširno bi bilo, ako bi hoteli sedaj vse velike napake tega načrta primerno kritizirati.

Glasom tega načrta bi imela banka pravico, da določi v sporazumu z vlado regulacijo, po kateri naj se zamenjajo avstrijske krome z novim denarjem našega kraljevstva. Narodno predstavništvo naj bi se odreklo pravici, da samo določi, koliko naj izgubi naše prebivalstvo vsled avstrijske krome. Poznamo, kaj razumeva gosp. ministar Ničič pod "regulacijo" naše valute. Do sedaj ni napravil še ničesar, da bi obrnil naše kraje pred uvozom velikih množin avstrijskih kron iz Avstrije in Ogrske. Finančno ministrstvo deluje s svojo pasivnostjo na to, da izgubi avstrijska krona svojo veljavo, da izgubi naše prebivalstvo velik del svojega premoženja. In sedaj naj bi zročili usodo avstrijske krome, to je še precejšen del svojega premoženja gospodu ministru Ničiču, ki je dosedaj uničeval vrednost avstrijske krome. Nikdar ne smejo naš poslanci dovoliti, da bi se dala vladi pravica, da ona določi razmerje, po katerem se zamenjala avstrijska krona. To pravico si mora pridržati Narodno predstavništvo samo. Težko breme čaka naš narod radi ne vredne avstrijske krome, ravno radegega je za neobhodno potrebno, da se to vprašanje resno premisli, da se vpušče v vse posledice, ki bi jih imela ena ali druga odločitev. Nikakor ne gre, da se reši to vprašanje na tak diletantski način, kakor svoj čas ono zloglasno "Ninčičevo žigovanje".

Za sedaj naj zadostuje. Povemo pa naj, da je predloženi načrt O Narodni banki poln težkih pogrškov, ki bi imeli za celo gospodarstvo, za bogatega in revnega težke posledice. Ta načrt je tak, da bo uničil ne le avstrijsko krono, ampak tudi nov jugoslovanski denar in minister zahteva, naj mu damo kot garanco vse državne gozdove, ki bi šli, čez nekaj let, ako se sprejme ta načrt, na dražbo.

## Zgodovina baronese Liebenberg

Tri vrste v listih so oznanjale dobil precej denarja za to, a pod smart baronese Viktor von Liebenberg. Pred vojno pa je bilo ime te ženske splošno znano v zvezi z ljubeznijo, katero je unela v srečnega najbogatejših princu avstrijske vladarske hiše Hohenzollernov. Radi nje je princ Joachim Albert pruski žrtvoval vse svoje časti in naslove in poslaniki kajzerja v zunanjih deželah so dobili navodila, naj gledajo na to, da ne bo nikjer v inozemstvu sprejet kot polnokrvni pruski princ. Moral je v izgnanstvo, ki je trajalo prav do zadnjih mesecev velike vojne.

Ljubimka afera prince in baronese je postala celo predmet operete, ki je pred vojno uživala v Londonu veliko priljubljenost in ki je bila vzporedna tudi v Združenih državah, namreč "Graf Luksemburški".

V igri se hoče neki ruski veliki knez poročiti z Edelo Didier, operete pevko. Morala pa je biti plemenitašinja, predno bi ear privolil v ta zakon. Vsled tega so pomnilli nekemu ubožanemu grofu Luksemburškemu 1000.000 dolarjev, da jo poroči, a zapusti takoj po poroki. Tri mesece pozneje pa naj bi se ločil od nje na podlagi razloga, da jo je zapustil.

V resničnem življenju pa je bila dotična igradka Marija Sulzer, hčerka nekega židovskega učitelja ter pevka na Dunaju in v Berlinu. Ruski veliki knez pa je bil princ Joachim Albert Pruski, dočim je bil grof Luksemburški neki avstrijski plemenitaš brez evenka, baron Viktor Liebenberg.

Princ je bil tako zaljubljen v Marijo Sulzer, da ni niti v času življenja svojega očeta skrival namena poročiti se z njo. Njegov oče, ki je imel v svojih starih letih svet strah pred vsem, kar je bilo v zvezi z glediščem, je skušal prepričati to s tem, da je v oporoki določil, da izgubi sin vse pravice velikanske dedščine, če se bo poročil s kako navadno žensko, ne plemenitega rodu.

Po smrti svojega očeta je princ Joachim določil, da je Marija zapustila oder ter se v Londonu tajno poročila Liebenbergom, ki je

Neverne poškodbe je dobil Mihael Bojič, star 46 let, ko ga je zadel avtomobil pred njegovim domom. Bojič stanuje na 3305 Saint Clair Ave. Odpeljan je bil v Lake-side bolnišnico.

Pet roparjev je skušalo oropati varnostno blagajno v župnišči nemburškega župnika Johna Omana 29. dec. zgodaj zjutraj. Toda prepodila jih je župnikova mati, stara 70 let. Rev. Oman se nahaja v bolnišnici, ker si je pri drsanju izvil roko.

Če zanikuje Viktor Berger, da je boljše, če imenuje uradnike v Washingtonu "osle" in generalnega pravdnika Palmerja "damned fool hypocrite" (prokleti trapasti hinavec), je jasno, da mu je sprejem v Jersey City škisal dobro voljo.

## Razno

### Bojevnik za neodvisnost luiziških Srbov obsojeni.

Saksonske oblasti so zajete lužiškega srbeskega kurirja J. Hiekega, ki je brez potnega lista skušal prekoračiti saksonsko mejo noseč važna pisma v Prago, namenjena za lužiško srbesko delegacijo v Parizu. Nemška vlada je uvedla proti njemu in raznim odličnim narodnjakom, s katerim je bil v zvezi, kazensko preiskavo radi veleizdaje. Nedovno tega se je vršila proti Hiekemu in njegovim tovarišem obravnava pred sodiščem v Budisynu.

Obtoženci so se branili, da so imeli pravico občevariti s svojo delegacijo na mirovnem kongresu. Sodišče pa jih je zavrnilo, da je že sam na sebi zločin, ako je kdo v zvezi s "plemenito roparsko družbo v Versailles" ter jih obsojilo; kurirja Hiekega, dr. Muka in župnika Dobrukega na 4 mesece, tajnika Hantuša in pisarja Hiekega na 1 mesec težke ječe. Vrlu tega pa jim je naložila še obščne denarne globe.

Ko se bo vrnil D'Annunzio k pesnikovanju, bo prepričan, da mu je majhna ekspedicija na Reko pripomogla k večji slavi po cenem svetu ko pa so jo dosegli vsi ostali evropski pesniki in pisatelji, ki so prišli v Ameriko.

# GOZDNI ROMAR

FRANCOSKI SPIRAL GABRIEL FERRY.

Za "Glas Naroda" prevedel G. P.

126

(Nadaljevanje.)

Tak je bil položaj stvari na haciendi del Venado štirinajst dni potem, ko je Don Stefan odpotoval in v trenutku, ko je ekspedicijski, kateri je slednji poveljeval, postavila svoje taborišče v stropi.

Don Avgustin je osamljenost, v kateri je živel njegova hčerka, pripisoval ožornosti, ki se je izražala na njenem licu. On sam je trpel vsled nedelavnosti, kateri je po sili zapadel. Ko se je vrnil neki pastir ter mu sporočil, da so našli novo napajališče divjih konj ter obenem tudi veliko čredo teh živali, se je takoj poslužil prilike, da razvedri Rosarito ter ji nudi zabave. Prilika je bila tem boljša, ker se je nahajalo dotično napajališče precej daleč od haciende.

Že leta in leta niso v dotični pokrajini zapazili niti najmanjšega sledu Indijancev. Treba je bilo vsled tega le par napornih dnevnih pohodov, a plačilo za te napore je bilo istotako veliko, vsaj za sree Španeev, ki si žele razburljivih doživljanjev v tej ali oni obliki. Napočila je jutro, ko se je družba na haciendi odpravljala na lov.

Konji so bili vsi osedlani ter čakali na dvorišču. Ko je vrglo solnce svoje prve žarke na poslopja, so se pojavili na stopnicah, vodečih iz hiše, Don Avgustin, Tragaduros in Donja Rosarita.

Mlada deklica je bila povsem drugačna kot nekoč. Njeno blede lice je odsevalo žalost, katere si ni mogel nihče pojasniti.

Lovski spreved se je pričel pomikati. Ko je prišel mimo odprtine v zidu, kjer se je Fabijan poslovil od Rosarite, je slednja pogledala preko lica pajčolan, da prikrije solza, ki se ji je utrlila iz oči. Več kot enkrat jo je noč v sanjah presenetila na dotičnem mestu. Ko pa je zapustila haciendo, se ji je zdelo, da pušča za seboj svoje najdražje in najlepše spomine.

Ježdila je skozi gosti gozd ter preko mostu, ki je bil napravljen preko hudournika.

Kljub prizadevanjem senatorja je potekel prvi dan potovanja zelo žalostno prav do večera.

Eno miljo ali dve pred mestom, kjer je hotel lovski oddelek prenehati pa je zadel slednji naenkrat na dva jezdeca.

Pogled na ta dva jezdeca je bil ob istem času čuden in skrivnosten. Prvi je bil stari, drugi pa mlad mož. Prvi je imel bele lase, drugi pa črne, zvite zadaj skupaj v šop.

Oba sta bila bosa in gorenji del teles je bil zavrt v volno najbolj grobe vrste.

To je bila obleka Papago Indijancev, a z eno razliko. Oba jezdeca sta nosila mesto lokov in pišče težke puške, kojih kopita so bili posejana z žebli iz medu. Surovi izraz njih obrazov je pričal o vsem drugem kot o miroljubnem značaju Indijancev, kojih obleko sta nosila.

Sestanek ni dotedaj vseboval ničesar vznemirljivega. Indijanci rodu Papagos so znani radi svoje milosrčnosti in poštenosti. Obrata obeh teh pa sta izražala vse prej kot te lastnosti.

Oba jezdeca sta izmenjala par besed v jeziku, katerega Don Avgustin ni razumel in mladi se je večkrat obrnil ter meril z očmi gibeno postavu Donje Rosarite.

— Še nikdar nisem videla dveh Papagov, — je rekla Rosarita, precej vznemirjena, — ki bi imela take obraze.

— In tudi takih ne, ki bi bili tako oboroženi, — je dostavil senator. — Izgledata kot dva volkova v ovčjih kožah.

— No, — je rekel Don Avgustin, — povsod je najti ljudi s tolovajskimi obrazi, celo med Papagi. — Kaj nas briga, kaj hočeta ta dva Indijanca? Dosti nas je in boljše smo oboroženi kot oni.

Izletniki so nadaljevali svojo pot, a kljub temu se je zdelo vsem kot da sta oba nepoznana pustila za seboj v zraku nekaj, kar je napovedovalo veliko nesrečo. Tekom tega časa so dospeli do mesta, kjer so nameravali prenehati.

Senator je kupil za Rosarito majhen svilen šotor, katerega je nalašč naročil iz Arispe. Po večerji se je Rosarita umaknila v svoj šotor, a zaman iskala počitka na melkih blazinah. Mislija je na noč, ko je privrkat videla Tibureija in ko je vsklila v njej ljubezen, katere se ni takrat še zavedala.

Naslednjega jutra je lovski oddelek nadaljeval s svojim potovanjem.

Na celem potovanju, od haciende pa do Bivolovega jezera, kamor se je napotil Don Avgustin s svojim spremstvom, je neprestano vstajala v duši Rosarite slika Tibureija in zaman si je prizadevala izbežiti se je.

Po več urah pohoda je senator zaostal ter se šele nekaj trenutkov pozneje zopet pridružil sprevedu. Tragaduros je namreč prinasel Rosariti šopek evrek, katerega je natrgal spotoma. Rosarita pa ni bila praj nič presenečena in tudi ne iznenadena, kajti pustila je, da so evetke padle druga za drugo na tla.

— Kaj pa vam je? — je vprašal Tragaduros, ki je bil bolesto presenečen sprčo sprejema, katerega je bil deležen.

Rosarita se je ravno kar spomnila, da ji je Tibureij nekoč podaril ravno tak šopek in vsled tega ji je bil pogled na te evetke vse prej kot zaželjiv.

— Ali je bila kaka strupena žuželka v teh evetkah? — je vprašal senator, ki je prihajal za Rosarito.

— Da, — je odvrnila slednja in lica ji je zalila rdečica.

Sedaj vemo dosti o skrivnih mislih in čustvih Rosarite ter nam vsled tega ni treba slediti ji pri vsakem posameznem koraku.

Lovski spreved je dospel četrtega dne do Bivolovega jezera, a mi moramo oditi naprej, da orišemo tozadevne dogodke.

## Osemindesetsto poglavje.

### LOV NA BIVOLE.

Kjer je Gila reka prodrla Meplene gore, se je eden njenih rokavov združil z Rdečo reko, ki teče preko Texasa, ter lovskih poljan Komančev ter se konečno izliva v mehiški zaliv, potem ko je pretekla sto in dvajset milj.

Šestdeset milj od haciende del Venado ter približno pol milje od prostora, ki je nosil ime "Rdečih vilic", se je raztezal velik gozd, obstoječ iz cedar, hrastov in drugih dreves.

Od roba tega gozda pa do reke se je raztezala planjava, poračena tako nagosto z zelenjem, da je jahač kot molen s svojo glavo iz zelja. Na skrivnostnem mestu v gozdu, na bregovih velikega ribnika, katerega lahko imenujemo jezero, je taborila skupina približno dvajsetih mož. Nekateri med temi so se opirali s hrbi na debela večstoletnih hrastov, dočim so drugi ležali na gosti travi, ki je pokrivala bregove jezera. Površina jezera je predstavljala neenakomeren četrkot. Od brega naprej, kjer so se nahajale imenovane osebe, se je izgubljal ozek kanal, katerega je pokrivalo zelenje.



## Dnevni pogovor.

**Jaka:**  
"Kaj je novega, Jože?"

**Jože:**  
"Slovenski-Amerikanski Koledar je izšel. V njem je najraznovrstnejše čtivo. Ali si si že nabavil iztis?"

**Jaka:**  
"Ne še sedaj, pa bom kmalo."

**Jože:**  
"Le naglo prijatelj, če ne, bo prej pošel, predno prideš ti na vrsto."

**Jaka:**  
"Kaj pa je v letošnji izdaji?"

**Jože:**  
"Predolgo bi trajalo, če bi hotel vse naštet. Le par člankov ti imenujem: "Slovensci", "Kaj so storili Jugoslovani v svetovni vojni", "Generalni štrajk", "Rojstvo Jugoslavije" in tako dalje. Šele je cela kopica. Zanimivosti je zvrhana mera."

**Jaka:**  
"Koliko pa stane?"

**Jože:**  
"Štiri dajme. To vendar ni dandanašnji noben denar. Vreden pa je desetkrat toliko."

**Jaka:**  
"Kje bi pa lahko dobil en iztis?"

**Jože:**  
"Pošlji denar v znakmah na Slovenic Publishing Company, 82 Cortlandt Street, New York City, pa ti ga bodo takoj poslali."

**Jaka:**  
"Dobro, dobro, bom po steril tako. Še danes bom poslal."

Solnce je komaj izšlo ter metalo svoje žarke skozi gosto odejo tega kanala.

To je bilo takozvano Bivolovo jezero. Jezero je dobilo ime od živali, ki so se nekoč najraje mudile ob njegovih bregovih. Vsprčo navzočnosti ljudi pa so se pričeli bivoli polagoma umikati v bolj oddaljene in samotne pokrajine. Jezero pa je kljub temu vabilo na svoje bregove čredo divjih konj, kjer so slednji gasili svojo ježo.

Pastirji Don Avgustina so prav do tega jezera zasledovali veliko čredo divjih konj. Ob bregovih jezera so čakali na prihod gospodarja ter na pričetek lova.

Na eni strani brega se je nahajal prostor, ki je bil šele pred kratkim očiščen in kjer se je nahajala precej močna ograja, zgrajena iz podrtih debel.

Ta ograja je bila zgrajena v obliki jajca ter je imela le en majhen izhod na eni strani jezera.

(Dalje prihodajši)

### CANADSKI DENAR "NO GOOD"

Toronto, Ont., 9. januarja. — Uslužbeni ameriških železnic so dobili od železniške administracije Združenih držav navodila, naj ne sprejmejo canadskega denarja kot plačila za vozno, ravnanje in obedniah in za druge oblike obveznosti od strani potnikov. Tozadevna vest se je razširila danes po tujaknjem mestu.

Kot vzrok te odredbe se navaja težkoče, ki so se pojavile pri izmenjavi denarja vsled vedno menjajoče se vrednosti canadskega denarja. (Canadski denar je bil vedno nekoliko manj vreden kot pa ameriški, vendar pa je prosto cirkuliral v obmejnih krajih, ker je bila razlika še v pričetku vojne malenkostna. Sedaj pa je stvar popolnoma drugačna, kajti canadski denar je padel v vrednosti za angleščim, čeprav ni canadška valuta v nobeni zvezi z angleško.)

Rim, Italija, 11. januarja. — Poloficijelno ugotovilo, ki je bilo izdano v Vatikanu, pravi, da znaša število duhovnikov, ki hočejo ustanoviti na Češkem narodno cerkev le 120. Ostalo svečeništvo pa je baje poslalo Vatikanu vdanostno izjavo.

Pravijo, da bodo vzporedno strogo odredbe proti tem duhovnikom in da jih bodo izobčili, če se ne bodo spokorili ter vrnili v naročje katoliške cerkve.

Pravijo, da je bilo uničenje srednjega razreda vzrok narodnega propada Španske. Nekateri veliki moderni narodi naj bi razmišljali o tem ter nudili pomoč svojim slabo plačanim delavcem srednjega stanu.

Peter Collins, častni organizator American Federation of Labor je izjavil, da je boljše videnje le socijalizem, prestavljen v akcijo. Da je to mogoče resnica, se je pričelo daniti v marsikateri glavi

ROJAKI NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČJI SLOVENSKE DNEVNIK V ZDR. DRŽAVAH.

ČEŠKI KATOLIKI SE PUNTAJO

London, Anglija, 11. januarja. V brezičnem poročilu, ki je dospelo iz Prage, se glasi, da je društvo reformskih duhovnikov v Pragi sklenilo s 140 glasovi ločiti se od Vatikana ter ustanoviti lastno čeho-slovaško narodno cerkev.

Že oktobra meseca se je glasilo, da je papeški nunzij izobčil veliko število čeških duhovnikov, ki so se oženili kljub svoji objubi,

da bodo stali samei. Oženjeni duhovniki pa so kljub temu izvrševali svoje duhovniške posle. Prebivalstvo jih je v splošnem podpiralo in 1400 občin je poslalo papeža, naj odpravi celibat vsaj za Čeho-Slovaško.

Rim, Italija, 11. januarja. — Poloficijelno ugotovilo, ki je bilo izdano v Vatikanu, pravi, da znaša število duhovnikov, ki hočejo ustanoviti na Češkem narodno cerkev le 120. Ostalo svečeništvo pa je baje poslalo Vatikanu vdanostno izjavo.

Pravijo, da bodo vzporedno strogo odredbe proti tem duhovnikom in da jih bodo izobčili, če se ne bodo spokorili ter vrnili v naročje katoliške cerkve.

Pravijo, da je bilo uničenje srednjega razreda vzrok narodnega propada Španske. Nekateri veliki moderni narodi naj bi razmišljali o tem ter nudili pomoč svojim slabo plačanim delavcem srednjega stanu.

Peter Collins, častni organizator American Federation of Labor je izjavil, da je boljše videnje le socijalizem, prestavljen v akcijo. Da je to mogoče resnica, se je pričelo daniti v marsikateri glavi

ROJAKI NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČJI SLOVENSKE DNEVNIK V ZDR. DRŽAVAH.

ČEŠKI KATOLIKI SE PUNTAJO

London, Anglija, 11. januarja. V brezičnem poročilu, ki je dospelo iz Prage, se glasi, da je društvo reformskih duhovnikov v Pragi sklenilo s 140 glasovi ločiti se od Vatikana ter ustanoviti lastno čeho-slovaško narodno cerkev.

Že oktobra meseca se je glasilo, da je papeški nunzij izobčil veliko število čeških duhovnikov, ki so se oženili kljub svoji objubi,

## Vsem onim, ki so poslali zaboje v Jugoslavijo izven Clevelanda

Najprvo se vsem pošiljateljem lepo zahvaljujemo za potrpežljivost, katero so imeli, ker niso toliko časa slišali od nas. Vrnjete nam, da bi vam radi že prej kaj sporočili, toda je bilo nemogoče. Pošiljatev nam je dala toliko ogromnega posla, da nismo mogli se ozirati na posamezne zahteve po rezitih.

Sedaj je stvar končana in v redu. Parnik je odplul 7. jan. iz New Yorka. Imenuje se "Ed Moss", je last United States Transport, plove pod ameriško zastavo in gre direktno v Trst.

Da ni parnik prej odplul, sta dva vzroka: Prvi nekateri rojaki, ki niso poslušali naših navodil ter so nam povzročili ogromno nepotrebnega pisanja, predno smo njih zaboje spravili v red, 272 zabojev je bilo treba v New Yorku prenoviti, popraviti. Zavrčji jih nismo hoteli, ker nam je žal za ljudi, zatorej smo na stroške te pošiljatev dali vse popraviti, da je v dobrem redu in sposobno za prevožnjo. S tem mislimo, da smo mnogim ustregli, dasi se je radi tega stvar zavlekla.

Drugi vzrok je premogarski štrajk, radi katerega so bili prelicani trije parniki, namenjeni da sprejmejo naše blago. Parnik bi imel prvotno odpluti 8. decembra, kar je bilo nemogoče, ker niso bili zaboji v redu. Pozneje je bil določen dan 16. decembra, potem 18. decembra, potem 26., toda vsi trije parniki so bili odpovedani, ker niti eden ni mogel dobiti premoza. Na energično posredovanje Mr. Kubelke od Czecho-Slovak Commercial Commission ter na vladno posredovanje kongresmana Hon. Charles A. Mooney je konečno United States Shipping Board izvanredno dal na razpolago parnik "Ed Moss" in pošiljatev je šla naprej.

Ako pomislimo, da znaša vsa pošiljatev približno 3600 zabojev, in da smo vse spravili skupaj iz cele širne Amerike, iz najmanjših kot največjih naselbin v teku dveh mesecev in pol, če pomislimo na silne neprilike s premogom, na ogromno korespondenco, tedaj smo prepričani, da je šla vsa pošiljatev naprej.

Rezite smo začeli pošiljati vsem strankam dne 7. jan. To bi vzelo tri tedne najmanj predno boležjo razposlani vsi tisočeri reziti. Torej prosimo potrpljenja. Mi kar nas je tu delujemo neprestano, in vsi bratje Jugoslovani, ki so poslali zaboje, naj nam popolnoma zapuajo, da posvetimo vse svoje moči in čas, da jim ustrežemo in naredimo vse v njih prid. Prosimo vas torej, ne nadlegujete našega urada z neprestanimi pismi, kajti s tem povzročite, da z delom ne moremo naprej.

Celo pošiljatev je prevzela za prevoz čeho-slovaška vlada. Parnik gre naravnost v Trst, in odtod se pošlje blago po železnici, v Ljubljano, kar je za Slovence, v Zagreb, kar je za Hrvatve, v Sarajevo, kar je za Srbe oziroma za Srbijo, Črnogoro, Bosno in Hercegovino. Vlak, ki bo vozil pošiljatev iz Trsta v naše kraje bo spremljan od češkega vojaštva in dobro zastražen. Tudi v Trstu enako. Vsa pošiljatev je zavrovana do Ljubljane, proti izgubi in tatvini ter nesreči.

Izmed vseh tisoč zabojev smo zavrnili jih le 14, ker so bile bokse tako šipke in male, da jih zavarovalna družba ni hotela garantirati, torej smo morali vrniti. Tudi te rojake pravočasno obvestimo. Sploh prosimo vse rojake, naj nikar ne pišejo na nas, kajti mi sami skrbimo za vse, in bo vsakdo ob času dobil tozadevno naznanilo o dnas.

Iskrema hvala vam, bratje Jugoslovani, ki ste se tako plemenito spomnili svojega siromašnega naroda v domovini. Deležni bode tisočernih blagoslovov od strani sirotic, starič, siromakov bratov in sester vaših. Storili ste svojo plemenito narodno dolžnost.

Iskrema hvala na tem mestu Hon. Charles Mooney, kongresniku iz držav O., ki se je mnogo trudil in žrtvoval denar, čas in svoje posle, da je šlo vse hitreje naprej. Iskrema hvala uradnikom pri Department of Commerce in pri Department of State, ki so nam tako naklonjeno ves čas stali na strani in dali našim zastopnikom izvanredne olajšave in agodnosti pri spremljevanju zabojev. S seboj imajo pisma ameriške vlade, v katerih se prosijo vsi ameriški konzuli, da nam povsod pomagajo.

Iskrema hvala jugoslovanskemu poslaniku v Washingtonu, v. g. Slavu Gruiću, ki je preskrbel za brezplačno carino in vožnjo v stari domovini ter generalnemu konzulu Pupinu v New Yorku ter vsem uradnikom. Narod bo znal ceniti to naklonjenost.

Iskrema hvala g. V. J. Kubelki, od Čeho-Slovaške trgovske misije, ki se je nepristransko trudil za prosep pošiljatev. Konečno iskrena hvala vsem, ki so pomagali pri tem ogromnem delu. Kdor hoče naše zastopnike, ki nadzorujejo našo pošiljatev v stari domovini, doseči s pismom, naj piše: Frank Jakšič, Skladišče Balkan, Dunajska cesta, Ljubljana, Jugoslavijo, SHS., Europe.

### United States Relief Shipment:

Louis J. Pirc, predsednik. Frank Hudovernik, tajnik.

Anton Grdina, blagajnik.

### Citati in aforizmi

Oh, čas se menja in razdalja jubezen src hladi, mori kot v brezdnju temnega oskalja zatira senca moč rasti.

Anton Medved.

Oh, jokajo se milijoni, da eden le se veneli.

Josip Stritar.

Oj svoboda je modrost najvišja, v njej je sreča, v njej je izpolnitev, v njej življenje in vseh blagrov blagor.

Brez svobode ni modrosti grave, a s svobodo vse je dosegljivo, kajti z njo se družijo moč junaška.

Etbin Kristan.

Oj zlata prostost, oj neskrbna mladost, kako te je težko pustiti!

Simon Gregorčič.

Oj, zlata vinska kaplja ti, ki nam srce jasni, mladi! Ko človek ne bi to imel, kako bi bil kdaj vesel? Za čašo vina rujnega poščen kristjan življenje dā.

Drag. Jesenko.

## Cosulich Line

Direktna pot na Grsko in v Trst

Parnik "Pres. Wilson" odpluj 10. januarja

Parnik "Argentina" odpluje krog 17. januarja

Parniki odplujejo od pomola 7. o' vzhodju 41. ulice, 50. Brooklyn Za cene in druge informacije se obrnite na

**PHELPS BROTHERS & CO.**  
Passenger Department  
4 West Street New York

### POZDRAV IZ NEW YORKA.

Pred odhodom v staro domovino pozdravljam vse znanee in prijatelje, posebno Mr. Matijo Hribarja v Lloydellu, Pa. Odpotoval sem po Cosulich Line s parnikom "President Wilson" v soboto 10. januarja. Vsem rojakom, ki se nameravajo podati v staro domovino, priporočam, da se zanesljivo obrnejo na tvrdko Frank Sakser. Marko Ozbič.

### POZOR, ROJAKI!

Na prodaj imam še nekaj dobrih letov pri velikih tovarnah in pri velikih novih premogorovih, kjer je tudi 26 železnice in 16 uličnih železnice. Prodajam na mesečne obroke, kadar se obratuje. V času nesreče, boleznii ali štrajka je ves čas izobčen. Zemlja je najboljše. Loti so od 300 do 600. Preskrbim tudi vsakemu stalno delo. Se priporočam. — Steve Fabjan Real Estate Co., 327 Missouri Avenue, East Saint Louis, Illinois. (10-12-1)

### Začimbe, želišča in najraznovrstnejša

### domača zdravila

katera priporoča msgr. Kneipp, imam vedno v zalogi.

Pišite po brezplačni cenik. **MATH. PEZDIR**

P. O. Box 772, City Hall Station NEW YORK CITY.

Dr. MOY je uspešne ozdravil duhu, božjast, ataksijo, vodenocerce, jetra, ledice in žledodne bolečine na čudežen način. Boledine ttrebuhu, v prsih, teklina, revmatiz oče, nogah, rokah ali križu; orem, kožne bolezni, izpuščaj, ogrec. Moške ali ženske bolezni ali slabo kri se lahko ozdravi brez operacije v najkrajšem času in po najnižji ceni.

Uradne ure: ob delavnikih od 9. dop. do 4. pop. Ob nedeljah in praznikih: od 9. dop. do 1. pop.

Dr. JIN FUEY MOY

308 Grant Street PITTSBURGH, PA.

Dr. Koler

SLOVENSKE ZDRAVNIKE  
638 Penn Ave., Pittsburg, Pa.

Dr. Koler je najstarejši slovenski zdravnik. Spec. list v Pittsburghu ki ima 25-letno prakso v zdravju nju vseh možkih bolezni.

Strupljene krvi zdravi v 60 dnevih, ki ga je izumel dr. prof. Krich. Če imate moosje ali mehur ške po telesu, v grlu, izpadanje las, bolečine v kolenih, pridite in izkušite vam bom kri. Ne čakajte, ker ta bolezen se nalez.

Vse možke bolezni zdravim po obratni metodi. Kakor hitro opazite, da vam prenehajo zdravje, ne čakajte, temveč pridite in jaz vam ga bom opet povrnil.

Hydrocele ali vodno kilo ozdravim v 81 urah in sicer brez operacije.

Bolniki mehurja, ki povzročijo bolečine v križu in hrbtu in včasih tudi pri puščanju vode, ozdravim s gotovo metodo.

Revmatism, trganje, bolečina, teklina, ardečice, štrajke in druge kožne bolezni, ki nastanejo vsled neke st krvi, ozdravim v kratkem času ali potrebno ležati.

Uradna ura: vsakdan od 8. ure jutro do 8. urevečer; v petkih od 8. ure traja do 8. popoldne; ob nedeljah od 1. jutraj do 2. popoldne.

Če pošite ne dolam. — Pridite osebno. — Ne poslabšajte imo in življenja. Zdravim samo osebe.

Strupljene krvi zdravi v 60 dnevih, ki ga je izumel dr. prof. Krich. Če imate moosje ali mehur ške po telesu, v grlu, izpadanje las, bolečine v kolenih, pridite in izkušite vam bom kri. Ne čakajte, ker ta bolezen se nalez.

Vse možke bolezni zdravim po obratni metodi. Kakor hitro opazite, da vam prenehajo zdravje, ne čakajte, temveč pridite in jaz vam ga bom opet povrnil.

Hydrocele ali vodno kilo ozdravim v 81 urah in sicer brez operacije.

Bolniki mehurja, ki povzročijo bolečine v križu in hrbtu in včasih tudi pri puščanju vode, ozdravim s gotovo metodo.

Revmatism, trganje, bolečina, teklina, ardečice, štrajke in druge kožne bolezni, ki nastanejo vsled neke st krvi, ozdravim v kratkem času ali potrebno ležati.

Uradna ura: vsakdan od 8. ure jutro do 8. urevečer; v petkih od 8. ure traja do 8. popoldne; ob nedeljah od 1. jutraj do 2. popoldne.

Če pošite ne dolam. — Pridite osebno. — Ne poslabšajte imo in življenja. Zdravim samo osebe.

### ALI STE BOLNI?

Jaz vam bom ozdravil. Že več kot trideset let sem zdravil vse bolezni. Kožne, krvne, živčne, žledodne in revmatizem ter vsakovratne druge bolezni. Lahko vam pokažem več dokazil naših rojakov, katere sem ozdravil. Jaz sem ozdravil, ko drugi niso mogli. Ne čakajte. Pridite k meni, predno je prepozno. Cene so take, da jih lahko vsakdo zmore. Preiskava brezplačna.

Prof. H. G. BAER

SPECIJ